

Надо только приветствовать этот шаг наших ярославских архивистов. Будем надеяться, что решение их возможно скорее претворится в жизнь. Хотелось бы, чтобы примеру Ярославля последовали архивные отделы других областей и краев, на территории которых проживало и проживает старообрядческое население (Даниловский район в прошлом был также крупным центром старообрядчества).

Для полноты сведений можно назвать Коми республиканский музей в Сыктывкаре, несколько лет назад дважды направлявший (и не безрезультатно) своего сотрудника за рукописным материалом в Удорский и Усть-Цилемский районы республики. Сбором рукописей занимаются также сотрудники отдела древнерусского искусства Русского музея во время своих искусствоведческих поездок по стране. Они уже доставили в Пушкинский Дом около двух десятков рукописных книг XVI—XIX вв.

Сбором старинных книг и рукописей занимаются учащиеся старших классов средней школы № 29 г. Москвы. В помощь себе они привлекли студентов-филологов Московского государственного педагогического института имени В. И. Ленина. Инициатором и душой этого дела является преподаватель литературы школы Л. П. Прессман. Под его руководством и при непосредственном участии уже проведено несколько поездок за рукописями объединенной группы студентов и учащихся: в Семеновский район Горьковской области (в 1959 и в 1960 гг.), в старообрядческие селения Брянской и Гомельской областей (в Стародубье, 1961 г.), в Хвалынский район Саратовской области (1962 г.) и др.<sup>11</sup> Найденные во время поездок материалы послужили основанием к созданию при школе небольшого музея книг и рукописей. Наиболее ценные находки школьники передают в отдел рукописей Государственной библиотеки СССР имени В. И. Ленина.

Нет нужды приводить здесь сведения о рукописных находках, сделанных экспедициями за последнее десятилетие, а также о приобретениях от коллекционеров. Об этом уже не раз сообщалось на страницах печати. Достаточно хотя бы перелистать «Труды отдела древнерусской литературы» (начиная с VII тома) и просмотреть отчеты наших центральных архивохранилищ, чтобы наглядно убедиться в том, как много и сколько нового и ценного поступило за это время в наши государственные собрания от частных лиц. Одними только экспедициями московских и ленинградских научных учреждений привезено в эти годы около двух тысяч старинных рукописей XIV—XIX вв. Среди них оказалось немало ранее вовсе не известных произведений, расширяющих наши представления о культуре и быте наших предков. Нашлось немало списков до этого знакомых памятников, но таких списков, которые уточняют и исправляют старые сведения. Целый ряд этих новых произведений и списков уже напечатан и введен в научный оборот.

Однако всех этих усилий для скорейшего завершения сбора старинных рукописей и книг в государственные хранилища еще явно мало. До сих пор в эту работу не включились такие ведущие наши архивохранилища, как ГИМ, Центральный Государственный литературный музей и ЦГАДА в Москве, ГПБ в Ленинграде и др. Все еще недостаточное внимание уделяют сбору старинного рукописного и печатного материала у частных лиц Главное архивное управление СССР и Министерство культуры, располагающие на периферии большой армией архивных и музейных работников.

<sup>11</sup> Отчет об археографической деятельности школьников предполагается напечатать в XXI томе ТОДРА. См. также: Л. Прессман. В поисках старинных рукописей. — Учительская газета, 9 января 1962; его же: «Смена», 1964, № 2.